
ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Αθήνα, I1! Δεκεμβρίου 2003

Συνομιλίες διάρκειας μιας ώρας είχε σήμερα στις 13.00, στο Μέγαρο 
Μαξίμου, ο Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης με τον Πρωθυπουργό 
του Βελγίου Guy Verhofstadt, ο οποίος σήμερα το βράδυ αναμένεται 
να τιμήσει με την παρουσία του την εκδήλωση των εγκαινίων του 
Διεθνούς Συνεδριακού Κέντρου του Μεγάρου Μουσικής Αθηνών. 
Εκδήλωση, την οποία επίσης πρόκειται να τιμήσουν με την παρουσία 
τους ο Ελληνας Πρωθυπουργός και ο Πρόεδρος της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής Romano Prodi. Ως γνωστόν, η εκδήλωση θα είναι 
αφιερωμένη στο «Μέλλον της Ευρώπης», στη διάρκεια της οποίας θα 
μιλήσουν οι Πρωθυπουργοί των δύο χωρών και ο Πρόεδρος της 
Επιτροπής.

Στις συνομιλίες που έλαβαν χώρα σήμερα το μεσημέρι στο Μέγαρο Μαξίμου 
(και οι οποίες συνεχίστηκαν στο πλαίσιο γεύματος εργασίας που παρέθεσε ο 
Πρωθυπουργός Κώστας Σημίτης στον Πρωθυπουργό του Βελγίου) 
συμμετείχαν επίσης ο γενικός γραμματέας Ευρωπαϊκών Υποθέσεων του 
υπουργείου Εξωτερικών Ηλίας Πλασκοβίτης, ο καθηγητής Παναγιώτης 
Ιωακειμίδης, ο σύμβουλος του Πρωθυπουργού Νίκος Θέμελης και ο 
προϊστάμενος του Διπλωματικού Γραφείου του Πρωθυπουργού πρέσβης 
Νίκος Ζαφειρόπουλος.

Μετά το πέρας των συνομιλιών, οι δύο Πρωθυπουργοί προέβησαν σε 
δηλώσεις και απάντησαν σε ερωτήσεις δημοσιογράφων.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, με ιδιαίτερη χαρά υποδεχόμαστε τον 
Πρωθυπουργό του Βελγίου Guy Verhofstadt. Συζητήσαμε σήμερα για τις 
εξελίξεις στη Διακυβερνητική, για τις εξελίξεις που αφορούν την επεξεργασία 
του νέου Συντάγματος της Ευρωπαϊκής Ενωσης.

Πριν μερικές μέρες συνήλθαν οι υπουργοί Εξωτερικών της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης στη Νάπολη και εξέτασαν προτάσεις της Ιταλικής Προεδρίας. Η 
συνεδρίαση αυτή πιστεύω ότι οδήγησε σε μια θετική εξέλιξη, υπάρχουν 
όμως ακόμη ανοιχτά προβλήματα, προβλήματα τα οποία θεωρούμε 
ιδιαίτερα σημαντικά.

Πρώτα απ’ όλα, θέλω να αναφερθώ στο θέμα της ευρωπαϊκής 
άμυνας. Οι τέσσερις χώρες (Γαλλία, Γερμανία, Βέλγιο, 
Λουξεμβούργο), οι οποίες παλιά είχαν ξεκινήσει μια πρωτοβουλία 
για να υπάρξει μια ευρωπαϊκή άμυνα, σε συνεργασία με τη Μεγάλη 
Βρετανία και την Ιταλική Προεδρία, παρουσίασαν ένα νέο σχέδιο, το 
οποίο βασίζεται στη σκέψη της «διαρθρωμένης συνεργασίας» (της 
συνεργασίας να το πούμε απλά για να είναι κατανοητό) στον τομέα της 
άμυνας. Η πρόταση αυτή είναι μια πρόταση, την οποία εμείς
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βρίσκουμε ιδιαίτερα θετική και όπως έχουμε δηλώσει παλιά, η 
Ελλάδα πιστεύει ότι χρειάζεται μια ευρωπαϊκή άμυνα. Πιστεύει ότι 
αυτή η ευρωπαϊκή άμυνα θα πρέπει να λειτουργεί σε στενή 
συνεργασία με το ΝΑΤΟ, βάσει ορισμένων κανόνων και ότι θα πρέπει 
η Ευρώπη να προχωρήσει στην οργάνωση αυτής της άμυνας. Το 
κείμενο που παρουσιάστηκε είναι θετικό, κινείται προς αυτή την 
κατεύθυνση και εμείς θέλουμε να συνεργαστούμε και για την 
αποδοχή του, όταν γίνει αποδεκτό το Σύνταγμα, αλλά και για τη 
γρήγορη εφαρμογή του.

Ένα δεύτερο σημείο το οποίο μας απασχολεί είναι τα θέματα της 
ειδικής πλειοιμηφίας. Όπως γνωρίζετε, υπάρχουν διαφορές ανάμεσα στις 
ευρωπαϊκές χώρες. Ορισμένες πιστεύουν ότι πρέπει να εφαρμοσθεί η 
παλαιά Συμφωνία της Νίκαιας.
Εμείς είμαστε της άποψης, η Ελλάδα, αλλά από τη συζήτηση που 
προέκυιμε και το Βέλγιο, ότι θα πρέπει το Σχέδιο Συντάγματος, όπως 
έχει προταθεί από τη Συνέλευση, να εφαρμοσθεί χωρίς 
τροποποιήσεις σ’ αυτό το σημείο και γενικά οι τροποποιήσεις πρέπει 
να είναι ελάχιστες.

Πεποίθησή μας είναι ότι, αν θέλουμε να χτίσουμε την Ευρώπη πάνω 
σε βάσεις που εγγυώνται λειτουργικότητα και αποτελεσματικότητα, 
το Σχέδιο αυτό, παρά τις ελλείψεις, είναι ένα καλό Σχέδιο και 
πρέπει να προχωρήσουμε με αυτό. Δεν ωφελεί να χάσουμε χρόνο και 
ιδίως δεν ωφελεί να υπάρχουν διαφορές που θα οδηγήσουν σε 
διαστάσεις και στη μη αποδοχή του Σχεδίου. Αυτός είναι ένας 
μεγάλος κίνδυνος και αυτό τον κίνδυνο πρέπει να τον αποφύγουμε.

Ένα συμφέρον έχουμε:
-  Η Ένωση να έχει ένα Σύνταγμα.
-  Η Ένωση να είναι αποτελεσματική.
-  Η Ένωση να είναι λειτουργική, για να μπορέσει να πραγματοποιήσει 

τους στόχους που θέτει και τους καινούργιους στόχους που θέτει, 
όπως είναι η άμυνα, το ταχύτερο δυνατόν.

(ανεπίσημη μετάφραση από την αγγλική γλώσσα)

Ο. νΕΗΗΟΕΘΤΑϋΤ: Θα ήθελα κατ’ αρχάς να ευχαριστήσω τον κ. Σημίτη 
για τη συνάντηση αυτή που διοργανώθηκε σήμερα. Πρέπει να πω ότι έχει 
γίνει ένα βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση, σε σχέση με τις προτάσεις που 
έχουν τώρα υποβληθεί για την ευρωπαϊκή άμυνα.

Αν συγκριθεί αυτό το οποίο είναι τώρα εφικτό σε σχέση με αυτό που 
δεν ήταν δυνατόν κατά την περίοδο της Νίκαιας, μπορούμε να πούμε 
ότι υπάρχει μια πρόταση, με βάση την οποία μπορούμε να 
ξεκινήσουμε την ευρωπαϊκή άμυνα με τη μορφή συνεργασίας 
ανάμεσα στα 25 κράτη-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
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Ο τρόπος με τον οποίο διατυπώθηκε η πρόταση από την Ιταλική 
Προεδρία, πριν από λίγες μέρες στην Ιταλία, μας δίνει ένα 
εξαιρετικά θετικό κείμενο, επί του οποίου μπορούμε να 
συμφωνήσουμε και το οποίο αποτελεί, πραγματικά, ένα μεγάλο βήμα 
προς τη σωστή κατεύθυνση.

Επί του δεύτερου θέματος, για το άλλο βασικό σημείο του 
Ευρωπαϊκού Συντάγματος που αφορά τα θέματα της ειδικής 
πλειοιμηφίας, Ελλάδα και Βέλγιο έχουν κοινή θέση. Είναι απολύτως 
απαραίτητο να παραμείνουμε όσο το δυνατόν πιο κοντά στο κείμενο και στις 
προτάσεις της Συνέλευσης. Αν θέλουμε να επιτύχουμε σε δύο εβδομάδες 
στις Βρυξέλλες, είναι απολύτως απαραίτητο να ληφθούν αποφάσεις επί όλων 
των θεμάτων, επί του θέματος, για παράδειγμα, της ειδικής πλειοψηφίας και 
να γίνει αυτό, όπως έχει προτείνει η Συνέλευση.

Όπως γνωρίζετε, δύο είναι τα κριτήρια για τις αποφάσεις της ειδικής 
πλειοψηφίας. Το 50% των κρατών πρέπει να συμφωνήσουν, όπως επίσης 
και το 50% του πληθυσμού. Είναι, λοιπόν, αδύνατον να ξεπεραστεί το 
ποσοστό του 60%. Αυτό θα δημιουργήσει νέες μειοψηφίες που θα 
μπλοκάρουν τις αποφάσεις. Σε μια διευρυμένη Ευρωπαϊκή Ένωση δεν 
θέλουμε να είναι πιο εύκολο να υπάρχουν μειοψηφίες που θα μπλοκάρουν 
και γι’ αυτό είναι καλά τα κριτήρια του 50% των κρατών-μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης που να αντιπροσωπεύουν το 60% του 
πληθυσμού της Ένωσης.

Θεωρούμε ότι τώρα πρέπει να ληφθεί η απόφαση, δηλαδή σε δύο εβδομάδες 
και να μην πούμε «πολύ καλά, δεν θα συμπεριληφθεί αυτό στη 
Συνταγματική Συνθήκη και θα αποφασισθεί αργότερα, μετέπειτα». Οι 
θέσεις, λοιπόν, είναι πολύ κοντινές. Οι θέσεις Ελλάδας και Βελγίου είναι 
παρόμοιες επί των πιο σημαντικών θεμάτων του Ευρωπαϊκού 
Συντάγματος και αυτή η συμφωνία μπορεί να αποτελέσει μια καλή βάση, 
εφ’ όσον επιτευχθεί και με τη συμβολή της Ελλάδας και του Βελγίου.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Κύριε Πρωθυπουργέ του Βελγίου, η χώρα σας είναι 
μία εκ των πρωταγωνιστριών χωρών στο θέμα της δημιουργίας της 
ευρωπαϊκής άμυνας. Θα ήθελα να μας πείτε αν και σήμερα και μετά από τη 
συζήτηση που είχατε με τον Έλληνα Πρωθυπουργό, είστε αισιόδοξος ότι θα 
προχωρήσει τελικά και πώς το βλέπετε αυτό το εγχείρημα;

β. νΕΗΗΟΓΘΤΑϋΤ: Εάν επρόκειτο μόνο για τον Κώστα Σημίτη και εμένα 
που θα ήμαστε οι συντάκτες του Ευρωπαϊκού Συντάγματος, τα πράγματα θα 
ήταν αρκετά εύκολα και θα μπορούσαμε μέσα σε λίγα λεπτά να 
συμφωνήσουμε, τώρα τουλάχιστον, γιατί οι απόψεις μας προσεγγίζουν πάρα 
πολύ. Και οι δυο μας είμαστε υπέρ μιας Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου ο 
βαθμός ολοκλήρωσης θα είναι υψηλός, οι δομές θα είναι διαφανείς, τα 
θεσμικά όργανα θα είναι δημοκρατικά. Σε όλα όσα συμφωνήσαμε κατά τη 
Συνέλευση, αποτελούν για μας καλή βάση συμφωνίας.

3



Νομίζω ότι το δυσκολότερο πρόβλημα θα είναι -και πρέπει να το πούμε- 
εκείνο της ειδικής πλειοψηφίας, τα δύο αυτά κριτήρια που ανέφερα 
προηγουμένως. Νομίζω ότι σαφώς αυτό που χρειαζόμαστε είναι να 
ξεκαθαρίσουμε ότι επιθυμούμε συμφωνία και επ’ αυτού του θέματος. Δεν 
θέλουμε δηλαδή να γίνει συμφωνία μόνο για τα άλλα κεφάλαια του 
Συντάγματος. Το Σύνταγμα αποτελεί ένα ενιαίο σύνολο και πρέπει η 
συμφωνία να το καλύψει όλο. Είμαι αισιόδοξος και θα παραμείνω 
αισιόδοξος για τις εργασίες των επόμενων δύο εβδομάδων.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Θα ήθελα από πλευράς μου να προσθέσω ότι πρέπει να 
καταλήξουμε σε ένα αποτέλεσμα, σε ένα λειτουργικό αποτέλεσμα. Δεν είναι 
σωστό να πούμε ότι αυτό το θέμα το αφήνουμε και θα αποφασίσουμε γι’ 
αυτό το θέμα το 2009, αναφέρομαι συγκεκριμένα στο θέμα των ειδικών 
πλειοψηφιών. Εάν πούμε «θα δούμε το 2009 τι θα γίνει», τότε δεν παίρνουμε 
αποφάσεις, τότε αναβάλλουμε. Με αυτή τη λογική θα μπορούσαμε να 
αναβάλουμε και ολόκληρο το Σύνταγμα. Είναι ένας λάθος δρόμος, ο οποίος 
δεν πρέπει να ακολουθηθεί.

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ: Θα ήθελα να ρωτήσω, επειδή από τον περασμένο 
Απρίλιο ακούμε διάφορα για την ευρωπαϊκή άμυνα, κατά πόσο στις τελικές 
αποφάσεις νομίζετε ότι έχει νόημα να μην περιληφθεί η ρήτρα αμυντικής 
συνδρομής, κατά πόσο δηλαδή αυτά τα δύο στοιχεία είναι απαραίτητα για 
την ευρωπαϊκή άμυνα, η ρήτρα αμυντικής συνδρομής και το ανεξάρτητο 
αρχηγείο. Και επειδή μιλάμε για κοινή αμυντική και εξωτερική πολιτική, 
παρακολουθεί η ευρωπαϊκή κοινή γνώμη τον ιρακινό λαό να προβάλλει μία 
-επιτρέψτε μου, γιατί είμαι δημοσιογράφος και δεν έχω τις δικές σας 
δεσμεύσεις- ηρωική αντίσταση εναντίον της εισβολής και κατοχής του Ιράκ, 
αλλά βλέπουμε την Ευρωπαϊκή Ένωση να διατηρεί μια εκκωφαντική σιωπή 
επί του ζητήματος.

Ό. νΕΗΗΟΓβΤΑϋΤ: Επί του θέματος της ευρωπαϊκής άμυνας: Έχουμε 
κάνει ένα μεγάλο βήμα προς τη σωστή κατεύθυνση, με την πρόταση 
αυτή που υπέβαλε η Ιταλική Προεδρία πριν από δύο μέρες. Όπως 
γνωρίζετε, στη Νίκαια ήταν αδύνατο να συζητηθεί η ευρωπαϊκή άμυνα με τη 
μορφή της συνεργασίας εντός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ενώ τώρα υπάρχει 
επί τάπητος ένα κείμενο, του οποίου η ευρωπαϊκή άμυνα είναι μέρος και 
γίνεται στοιχείο της διαρθρωτικής συνεργασίας εντός της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης.

Τώρα, όσον αφορά τη στενότερη συνδρομή που οι διάφορες χώρες θα 
δίνουν η μία στην άλλη για την άμυνα, είναι το άρθρο 40 
παράγραφος 7 της πρότασης. Υπάρχει δηλαδή τώρα πρόταση βάσει της 
οποίας οι διάφορες χώρες πρέπει να συνδράμουν η μία την άλλη και νομίζω 
ότι πρόκειται για θετική πρόταση.

Όσον αφορά το αρχηγείο: Δεν θα μιλήσουμε για αρχηγείο στο 
πλαίσιο του Συντάγματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Όμως, νομίζω ότι 
προχωρούμε προς τη σωστή κατεύθυνση. Όλο και περισσότερο εντός της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης υπάρχει το αίσθημα ότι χρειάζεται κάποια δυνατότητα
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σχεδιασμού και διεξαγωγής ανεξαρτήτων επιχειρήσεων της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Πιστεύω ότι μετά την έγκριση αυτών των βασικών άρθρων του 
Συντάγματος της Ευρωπαϊκής Ένωσης θα μπορέσει να δημιουργηθεί.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Από πλευράς μου θα ήθελα να προσθέσω το εξής: Όπως σας 
είπα, υπάρχει μια πρόταση της Ιταλικής Προεδρίας και αυτή η 
πρόταση προβλέπει ρήτρα αμοιβαίας συνδρομής. «Όλα τα κράτη- 
μέλη» -λέει κατά λέξη η πρόταση- «προσφέρουν τη συνδρομή τους σε 
χώρα-μέλος που δέχεται επίθεση με όλα τα μέσα στη διάθεσή της». 
Αυτό δείχνει ότι η ρήτρα αυτή που προβλεπόταν και στο Σύνταγμα 
υπάρχει και σ’ αυτή την πρόταση και εξυπηρετεί την άμυνα, όπως 
την αντιλαμβανόμαστε εμείς, αλλά και την Ελλάδα ειδικότερα.

Όσον αφορά το άλλο ερώτημα που κάνατε, θέλω να σημειώσω ότι η 
Ευρωπαϊκή Ένωση είναι μια Ένωση, η οποία λειτουργεί με ορισμένους 
κανόνες. Ότι, όπως γνωρίζετε, δεν συμφωνούν όλα τα κράτη-μέλη στην 
ίδια κατεύθυνση ή στην ίδια πολιτική. Αλλά η Ευρωπαϊκή Ένωση 
πήρε και στο παρελθόν μία σειρά από αποφάσεις σε σχέση με το 
ρόλο των Ηνωμένων Εθνών και εμείς, όπως και άλλες χώρες, 
τονίζουμε την ανάγκη τα Ηνωμένα Έθνη να διαδραματίσουν έναν 
πολύ σημαντικό ρόλο στην εξέλιξη, ώστε να σταματήσουν τα θύματα, 
οι αναμετρήσεις και να υπάρξει ειρήνη στο Ιράκ.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ -  Ό. νΕΈΗΟΡΘΤΑϋΤ: 
ευχαριστούμε για την προσοχή σας.

Κυρίες και κύριοι, σας
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